

Szerkesztői iroda:
Nagy-Enyeden a kiadóhivatalban, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kiadóhivatal:
CIRNER J. JÓZSEF
papírnagykereskedése, hová az előfizetések és hirdetések bérletek küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

KÖZÉRDEK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAPON.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve
egész évre 4 frt,
félévre 2 frt,
negyed-évre 1 frt.

Hirdetmények díja:
□ szentiméterenként 3 kr.
Kereskedők és gyárosok külön árkedezményben részesülnek. Bélyegdíjért 30 kr.

Nyitlér sora 20 kr.

A közigazgatás ellenőrzése.

Most, hogy a belügyminiszter megbízottja járja a mi vármegyénket is a többi után és szigorú, részletes vizsgálat alá veszi az ügymenetet és a nyilvántartások sokaságát, — sokan feltűnőnek találják, hogy valjon mire való az ilyen vizsgálat? miért éppen most? s hogyan talál ez az autonómiához?

Hát az bizonyos, hogy a legtöbb ember nem szereti, ha kérdőre vonják, faggatják, s még kevésbé, ha végzett dolgai után kutatnak, kikérde: miért van így s miért nincs másképpen? Amde az önkormányzatnál nélkülözhetetlen az ellenőrzés és a felülvizsgálat, mely joga a választó közönségnek és kötelessége a kormányzó közegeknek. A törvény elég alkalmat ad a kormányzóknak s kormányzóknak is etre az ellenőrzésre, s így természetesen nem a törvény hibája, ha hiányosan, rosszul, vagy éppen nem élnek vele. A választók nem szívesen elegendnek az unalmas vizsgálatokba, úgy vélik, hogy őket nem azért választották meg a tisztviselők, néha nagy korteskedések után, hogy apró-cseprő dolgok elvégzése felett időnként még konziliumot is tartsanak. „Inkább legyen több választás s egy visitatio sem“ gondolják magukban s a mi a dolog könnyebb és kellemesebb oldalát illeti, bizony a nagy közönség előtt többet érnek a vidám, zajos tisztújítások az aprólékosságig menő unalmas vizsgálatoknál. De az bizonyos, hogy a hol a jól felfogott önkormányzat hívei e tekintetben is teljesítik kötelességeiket, a választóknak nagyon kevés panasza lehet tisztviselőik ellen.

Amde az ily vizsgálatoknak kettős célja van: meggyőződést kell szerezni arról, hogy a törvények és szabályrendeletek miként, mily felfogással és mily eredménnyel hajtatnak végre, másfelől pedig alapos tannlmányt kell tenni, hogy a fejlődő, változó viszonyok között a régi törvények és szabályok megfelelnek-e az igényeknek? valjon azok módosítása, pótlása, eltörlése, részben vagy egészben nem kívánatos-e? Nem csekély jelentőségű kérdések ezek az államéletben, melyeknek beható, alapos vizsgálata adhat csak helyes vezérfonalat

azok kezébe, a kik hivatva vannak a nemzet jólétének, fejlődésének s mindezek biztosításának munkálására és vezetésére.

Talán éppen a mostani idő legalkalmasabb az ily vizsgálatok megtételére. Hat év tolyt le az 1886 XXI. és XXII. törvények életbeléptetése óta; tíz éve telik le a tisztviselői képesítési törvény alkalmazásának; új tanulmányok tételtek és törvényjavaslatok adtak be a közigazgatás államosítására; azt lehet mondani, hogy a községi önkormányzat különösen kis és nagy községekben a közigazgatás ezen alapjaiban most kezd inkább fejledni s mindinkább látható e téren a képzett közegek hiánya, szóval: nagyon is itt az idő az alapos, közvetlen tapasztalat szerzésre.

Némelyek a túlságos sok vizsgálatot időrabló munkának tartják, mely minduntalan elvonja a tisztviselőket, különösen a járásokban felhalmozódott munkájuktól. Vizsgál a pénzügyigazgató, a tanfelügyelő a maga szakmájában, a főispán mindenikben, s az alispánnak is elő van írva a vizsgálat. Előveszik a protokollumokat, indexet, iratokat, nyilvántartásokat, számadásokat s hosszú jegyzőkönyveket vesznek fel. Igaz, e bizonyos hosszadalmas eljárás s nem kedves a vizsgálónak sem; de kötelesség, mely ha értelmesen, tanulságosan, jóakarattal és kellő oktatással van vezetve, gyorsan meghozza a maga jó eredményét, eltekintve attól, hogy a felületes és képtelen tisztviselőkkel csak ily módon lehet ezen rövid, de velős mondást megértetni, hogy: vagy szoknak, vagy szoknek.

Nyári vándorlás.

(Folytatás.)

Csorbai tó. — Liptó-szt.-Miklós, — Andráshalva. — Vágvölgye. — Budapest.

Ugyan van-e valaki, ki végig ne bálozott volna egy éjtel s azután vidám kompániában ne töltötte volna a reggelt? Nos hát így tettek a derek lipiói urak is, kik között pedig volt egy cs. és kir. kamarás, egy változatos és kalandos életéről híres arvaszéki elnök, kir. közjegyző stb., szóval idősebb urak is. Amikor jökor reggel a vendéglőbe tértem, a kitűnő társaság kiválóan elemében volt. Bor, sör, konyak és feketekávé volt bőven, — beszélni — mindenki beszélt, néhányan tót népdalokat énekeltek,

kacagtak, a cigány pedig húzta. Tisztelt barátom, a talpig gentleman arvaszéki elnök, ki egész éjjel táncolt, s mint világot látott ember a sors változásait egészen természetesen találta, amint meglátott rögtön maga s a kamarás közé ültetett, konyakot töltött s megparancsolta a cigánynak, hogy húzza el azt a híres Rakoezi féle nótát, melyet csak ők tudnak. A banda rázendítette egyszer a valóban érdekes bus, majd lelkesítő dalt, azután elhúzta újra, s mert tetszett: elhúzta harmadszor is, miközben tisztelt barátom elmondta, hogy ezek az ő cigányai voltak s ezt a nótát kótára téteti és kiadja. De hát ki tudja kótára tenni? Ide kell hivatni Szikla Gabort! mit? ide kell hivatni gróf Zichy Gézát is, hadd hallja meg, mit tudnak ezek a vályogos cigányok! Helyes, ide kell hívni! és tisztelt barátunk talpra ugrott, frissen elszietett s nemsokára nagy diadallal hozta mind a két kótára értő művészt zajos éljenzés között. A konyakos poharak megteltek, a cigány rázendítette, a kamarás pedig minden áron lelkes tószót akart mondani, a mi végül; a muzsika után, sikerült is. Vendégeink pedig megköszönték a kiváló figyelmet, a nótát érdekesnek találták s újabb éljenzés között, kézszerítések után eltávoztak s ezzel a gyűlés is eloszlott részben reggelizni, részben aludni.

9 órakor a kocsi elő állottak és mi, meg a társaság egy része szívélyes bucsu után elhelyezkedtünk, hogy a csorbai vasuti állomáshoz lejussunk. A hegyőriások felé bucsu pillantásokat vetánk, mert mind fellegekbe burkolódtak s az egész szép vidékből semmi sem volt látható! A kényelmetlen, meredek kocsi helyett jövőre fogaskerekű vaspálya fog a vasuti állomástól a fűrdőhöz vezetni, mi kétségtelenül megtízszerezi az olcsóságot és kényelem folytán a látogatók számát. 10 órakor berobogott a vonat, felültünk s miután elhangzott a szokásos „mehet,“ mozgásba jött a vonat és robtogtunk Liptó-szt.-Miklós felé. Utközben megpillantottuk Lucsivánát, egy szintén nagyon csinos és kellemes nyaraló helyet, hidegvíz gyógyintézettel, Király-Lehotát, gyönyörű erdőszéggel környezett helység, a Lehoczky család ősi fészke; Liptó-Ujvárat, hol gazdasági intézet van, ott kékítik nagyban a híres lipiói turót. Maros-Ujvárra emlékeztető utcája csinos épületekkel van ellátva, melyek a kir. kincstár tulajdonát képezik a nagyszerű fűrészmalommal. A helységnek nagyon szép fekvése van a hegyoldalon egy régi váromladdal. Megérkezünk Liptó-szt.-Miklóra, hol kedves rokonaink vártak. Bámultuk ezt a kis várost a híres Pongrácz család ősi fészket, a honnét pusztá indolentia miatt, törvényszéket, pénzügyigazgatóságot áthelyezték Rózsahegyre és csak a piac közepén fenn álló emeletes szép vármegyeházzal maradt, mennyire haladott és fejlődött. Csinos emeletes takarékpénztári épület és több szép emeletes ház épült, legújabb időben szövőgyárat állítottak fel, vannak

A „KÖZÉRDEK” TÁRCÁJA.

A Juon szerencséje.

— Mese nagy gyermekek számára. —

Volt egyszer — réges-régen . . . (de azért el kell hinni) volt egy világ. Ennek a világnak meg volt egy közepe. Az újabb asztronomosok ugyanis fölfedezték, hogy minden világ gömbölyű és így minden világnak van egy közepe. Ennek a világnak pedig a kellős közepében volt egy város. Büszkék is voltak a polgárai nagyon, hogy ők a világ közepében laktak; pedig nem az ő érdemük volt, hogy a világnak közepe is volt, hanem a fentemlített asztronomos uraké. Hanem egyébre is büszkék voltak a polgárok. Városuk piacán emelkedett egy szép, nagy épület és minden polgár szentül meg volt győződve róla, hogy itt, épen ez épület közepén van a világ központja. Ugy hívták azt az épületet, hogy tanoda. Az újabb nyelvtudósok erről is felderítették, hogy tanoda nincs, hanem csak iskola. De ők csak megmaradtak a régi mellett és ennek emlékére a maradiságot, a legfőbb polgárerények közé sorozták. Ebbe a tanodába jártak fel a város kis polgárai, a hol valami nagy, okos emberek megtanították őket arra, hogy lehetnek ők is épen olyan nagy és épen olyan okos emberek. Ezek voltak a tanárok. Hogy milyen régen volt mindez, az is bizonyítja, hogy azóta a tanár elnevezés is rossznak bizonyult. Ezeknek a tanároknak sok, nagyon sok pénzt adtak azért, hogy a gyermekeiket ok-

tassák. Hogy is ne, hiszen az ők oktatásuk folytán már sok gyermekből lett nagyobb ur is — ha ugyan lehetséges — tanáraiknál. És ezért a tanárok nagyon de nagyon büszkék voltak s addig törték a fejüket rajta, a míg kitalálták a módot, hogy tanítványaik ne legyenek jobbak náluk. Hiszen ki is lehetne jobb egy tanárnál, a ki mindenkit tanít és a ki még hozzá a világ közepén lakik? Ez a mód volt a: szubordináció. Hogy mi volt ez a szubordináció, annak megértésére el kell mondanom egy esetet, a mely az osztrák császár hadseregében történt. Mert tudunk kell, hogy a szubordinációt később a tanároktól ez a hadsereg vette át.

A hadnagy ur becsöngeti a „kutyamosót: Te János! — tudod e: mi az a szubordináció!? — Igenis nem tudom, hadnagy ur. — Nó hát, szamar, tud meg: ha nekem egy óra alatt nem keritesz 200 frtot, főbelövöm magam, téged meg elcsaplak! Érted most? . . .

Annak a világnak a közepétől pedig nem nagyon messze egy faluban élt egy szegény özvegyasszony. Ez az özvegy egy napon (talán épen krumplikapáláskor) így szólt az ő legkisebbik fiához, Juonhoz (ő volt a legrövidebb s a legkedveltebb, csak egy kissé gyámoltalan volt szegényke, bár esze elég jó volt).

— Drága fiam, te vagy az én életem reménysége. A nagyobbik bátyád, a Tódor, csordapásztor; a másik, a Györgye, bakter; a harmadik pedig, a Nikuláj, macskás. Így hát neked nem maradt semmi foglalkozás, elküldlek hát — tanulni. Ott tul a hegyeken van egy nagy-nagy épület (még a faluházánál is nagyobb talán) úgy híjják, hogy: tanoda. Azt mondják, hogy oda ugy-

mennek be a gyermekek, mint te, édes fiam, lelkem gyönyörűsége és úgy jönnek ki, mint okos, igen okos emberek. Ugy kitanítják ott, lelkem, őket, hogy szinte annyit tudnak, mint a pópa. Ha jól viseled magad még — uram bocsá! — nótárius is lehet belőled. A vén cigányasszony, a Boriska, azt vetette neked, hogy nagy szerencsét fogsz csinálni.

E paranezis után a Juon elment a tanodába szerencsét csinálni.

Mikor bement a nagy épületben abba a szobába, a hol azt a szerencsét kovácsolják, látta, hogy ott sok-sok gyermek ül egy csomóban és előttük egy nagy, félelmes ember sétál és menydörgő hangon kérdez tőlük egyet-mást. A gyermekek mind reszkettek. Juon is elkezdett reszketni, mert azt hitte hogy ezt is tanulni kell. A tanár (mert ő volt) egyszer csak az ő nevével kiáltotta, Juon illedelmesen, a mint anyja tanította volt — rebegte: mit parancsol uram! — A gyermekek nevetni kezdtek, a tanár meg összevonta szemöldökét és rárvált.

— Te kölyök, tudod-e, mi az a szubordináció?!

— Nem, rebegte Juon.

— No majd megmagyarázom.

A gyerekek megint nevettek, mert a tanár ur nagyon elmés és tréfás ember volt.

Mikor a teremből kijöttek, a tanár magához intette Juont és megmagyarázta neki a szubordináció mibenlétét. A tanár ur ez alkalommal igen nyájas volt és Juon már-már a falu pennáját látta jelvényül jegyzői kezében.

azonkivül, bórgyári, s pódium gyára stb. és jó kövezete. Épen ez időben készültek a nagy iparkiallításra, mely sajnálatunkra még nem volt látható. Megelégedéssel robbogtunk a közeli Andrásfalura, hol kedves rokoni körben a régi házban, hol minden butor a 100 év előtti helyén áll, töltöttünk nagyon kellemes napot. Sajnálatunkra az idő már nem akart kedvezni és Lengyelország felé a szép kilátásba nem gyönyörködhetünk. Folyton szakadt az eső, a Jaloczes, a Vág rohamosan kiáradt, a szegény gazdák bubanátára, kik akkor, aug. 13-án fogtak volna az sratáshoz. A mi indulásunk órája megint elérkezett. Rokonságtól, kik igaz magyar vendégszeretettel fogadtak, szívesen bucsút véve, a tutajokat ragadó kiáradott Vágon keresztül nagy nehezen eljutottunk a vasutállomásra, hol előbb meg hánytuk-vetettük vajon Rutkán vagy Zsolnán keresztül vegyük-e hazafelé utunkat? Mivel pedig ez utóbbi vonalon egy órával előbb lehetett Budapésre érni, a szolnai vonalat választottuk, mit nem is volt okunk megbánni, mert a gyönyörű szép Vág völgyén keresztül volt elég látvány. Mint a láncszemek, egymásután a regényes vármok, mint Stibor vajda vára, Trencsén vára, Liptó vár, a melyet jelenleg országos fegyintézetnek használnak stb. Galántát elhagyva Visegrádnál már besötétedett s mi lelki szemünk elé varázsoltuk mind ama bájos tájakat és képeket, melyeket rövid egymásutánban egész gyönyörűséggel szemlélhettünk. Egy hosszan tartó fűtő felébresztett álmodozásainkból, kitekintve láttuk a központi indóház villanylámpáit, nagy sürgés, forgás, élénkség között Budapest szék és fővárosba érkezünk. Bizony kissé különösen esett a friss havasi levegő után a főváros füstös, poros levegője. De a mint minden véget ér egyszer a világon, úgy a mi élvezetes nyári vándorlásunk is véget ért, telve feledhetetlen emlékekkel s gazdagítva érdekes tapasztalatokkal.

Lapunk hasábjain is be végezzük cikksorozatunkat azon óhajással, hogy kedves olvasóink, kik nem unták a közleményeket elolvasni, szintén nyerjenek kedvet ily szívet, lelket vidámító és testedző vándorlásra; meg fogunk győződni, hogy édes hazánkban is vannak oly szép helyek, melyek bátran vetekedhetnek, Salzkammergut, vagy a Sweicz világszerte híres vidékeivel, másfelől pedig megismerik a vidékek derék, jóvaló népét, mely szorgalomban, munkásságban, — a régi hagyományos jó szokások és erények tiszteletében nevelkedve, hazaszeretetének is lelkesítő nyilvánulásait adta a multban s adja a jelenben. (Vége.)

Viator.

Megyei közgyűlés.

Főispán ur ő méltósága az őszi rendes törvényhatósági közgyűlést folyó hó 28-ra tűzvéni ki, tárgysorozata következő:

1. A megyei javadalmasítás 1894. évi költségvetése
2. Pótadó kivetése: a) 1 % a tisztviselői nyugdíjalpra 1894. évre. b) 1/2 % a község és körgyógyi nyugdíjalpra 1894. évre. c) 1 1/2 % a betegpótlási alapra 1894. 1895. és 1896. évekre. d) 1 % a megyei monográfia alapra 1894-re. e) 1 % a n.-enyedi honvédlaktanya kölcsön törlesztésére. f) 1 % az abrudbányai laktanya kölcsön törlesztésére, mindkettő az 1894—1896 évekre. 3. A gyulafehérvár—abrudbányai utvonálnak állami kezelésbe adása esetére az utmunka alpból törlesztendő 200000 frt kölcsön felvétele. 4. A gyulafehérvár—zalatnai vasutvonala megszavazott s az utmunka alpból fizetendő 60000 frt törlesztési kölcsön felvétele. 5. Az igazoló választmány

Hanem ezentul Juon keveset járt a gyermekek közé tanulni. E helyett a tanár ur lakásán volt mindig és megtanulta a tanár ur és becses családja láb. belijét takarítani. És Juon vig volt. Mintha a fényes lábbelik felületéről az ő jövendő szerencséje tükröződött volna. Pajtásai is irigyelték, mert egyszer még a tanár ur leánya is megszólította. Azt mondta neki: szegény Juon! nem unod a cipőket fényesíteni? Miért nem tanulsz inkább?

— Nem, kisasszony, mondta Juon boldogan, csak az tanul a ki nem tud cipőt tisztítani.

Ugy látszik teljesen megértette a szubordináció fogalmát.

Amint így a cipőket takarította, elérkezett az esztendő vége. A tanár ur ekkor így szólt Juonhoz egy papírt adva kezébe.

No Juon, most már eleget tudsz. Meg tudod számolni majd az ökreidet. meg a buzakereszteteket. Itt a bizonyítványod. Menj most szépen haza.

Juonnak ugyan nem volt ökre, sem buzakeresztjei a mit megszámolhatta, de azért értékesítette abbeli tudományát: megszámolhatta — a szekaturáit.

— Épen hat volt.

— Ez a szekatura is nagyon régi dolog.

— Mindez pedig régen, nagyon régen történt, de azért el kell hinni,

Czeplédi.

előterjesztése a legtöbb adót fizető és választott törv. hatósági bizottsági. tagok jegyzékének kiigazítása iránt. 6. A közig. bizottság felévi jelentésének bemutatása. 7. A számonkérő szék jegyzőkönyve s ezzel kapcsolatban a megyei házipénztár megvizsgálásáról szóló jegyzőkönyv. 8. Földmiv. elnöki m. kir. miniszter felhívása az 1896. évi milleniumi kiállítás pártolása végett. 9. Belügyminiszteri leirat a közig. járási és járásbírói beosztás lehetőségei érdekében. 10. Belügyminiszteri leirat a hatósági jóváhagyáshoz kötött illetékköteles jogügyletek bejelentése körül eljárásról. 11. Belügyminiszteri leirat a szállodákban, vendéglőkben alkalmazott női személyzetre, fehérműre való felügyelet tárgyában hozandó szabályrendelet iránt. 12. Belügyminiszteri leirat az ebadó szabályzat módosítása iránt. 13. Kereskedelmi miniszter felhívása az agyagipari termékekhez tartozó építési anyagok téglák, cserépek méreteinek szabályrendeletileg való megállapítása iránt. 14. Kereskedelmi miniszter felhívása az 1893. XXIII. t.-c. végrehajtása érdekében a „borvidékek” beosztása iránt adandó véleményre. 15. A megyei nyugdíjalap választmányi betérjesztési Dezső Zsigmond erdésznek kérelmét nyugdíj illetményeinek díjazás mellet 1884. július 9-től, szolgálata kezdetétől léendő beszámítására. 16. Javaslat a megyei nyugdíjszabályzat 28 §-nak 60 éven túl házasságra lépést tisztviselő házastársainak előnyére leendő megváltoztatása végett. 17. Választások: a) a közig. bizottságba 5 tag; b) az állandó választmányba 2 tag; c) az igazoló választmányba 5 tag; d) a bíráló választmányba 5 tag; e) a látvány bizottságba elnök. 18. Alispán előterjesztése a szárazvámi vám megváltása tárgyában. 19. A megye területén levő szeszyárosok kérelme a megyebeli italmérsi és fogyasztási adóbevételek tárgyában. 20. Nagyenyed rend. tan. város képviselőinek szabályzata idegen bor és must után behozatali díj fizetése iránt. 21. Nagyenyed rend. tan. város képviselőinek szabályzata borárulási díj tárgyában. 22. Abrudbánya képviselőinek határozata egy rendőrbiztosi állás rendezéséről. 23. Vizaknai gazdasági tanácsosi állás betöltése elleni fellebbezés. 24. Vizaknai képviselő határozata nyugdíjintézetének évi javadalmasítása tárgyában. 25. Előterjesztés az alvinczi Martinuzzi kastély körüli posványos hely feltöltése tárgyában. 26. Zalatna község vásárvám díj jegyzéke. 27. Verespatak képviselőinek szabályrendelete az idegen aranyváltók által fizetendő illetékről. 28. Verespatak szabályrendelete aziránt, hogy az élelmi szerekkel kereskedőknek a határ és országos vásárokon a délelőtti bevásárlás megkönnyítéséért. 29. Karácsonfalva és Czitron fogyasztási adó beszedő közti szerződés felbontási ügye. 30. Királypatak képviselőinek határozata a községi magtárnak a gör. kel. egyház részére adományozása iránt. 31. Felgyógy képviselőinek határozata 1700 frt. állam kölcsönének gör. kel. iskolának adományozása iránt. 32. Abrudfalva szabályrendelete éjjeli őrök és adóvégrehajtói állomás szervezése iránt. 33. Földmiv. elnöki m. kir. miniszter felhívása a görgény-szt.-imrei erdői szakiskoláján tanuló növendékek részére ösztöndíj létesítése iránt. 34. Községek költségvetései. 35. Debreczen sz. kir. város és Győrvarm megye feliratai a főrendiház szervezésének megváltoztatása iránt. 36. Szabolcsvarm megye felirata az 1886. XXII. t.-cz. 132. §. foglalt kedvezménynek kiterjesztése iránt. 37. Trencsénvarm megye felirata az 1893. IV. t.-cz. 24. §-nak módosítása iránt. 38. Szabolcsvarm megye felirata a veszett ebek által megmart egyéneknek kényszergyógyítása tárgyában. 39. Az erdőterületi kárpótlás kérése az „Erdély” című folyóirat pártolása iránt. 40. Nogradvarm megye felirata az államellenes nemzetiségi sajtó által való igazgatások megállítására. 41. Pozsony szab. kis. város felterjesztése a 3-ik egyetemnek ott leendő felállítására. 42. Ungvarm megye felirata a közegészségügynek s a szegényügynek országos rendezése tárgyában. 43. Inditvány József főherceg ő Fensége m. kir. honvédtábornoknoki jubiliuma alkalmából leendő üdvözlése iránt. 44. Pávai V. Elek inditványa a hátralekötött Dózma kárpótlás ügyében tett felterjesztésünk sürgetése iránt.

Belügyminiszteri rendelet a megszebzt vadaknak tilalmi időben való elejthetése iránt.

63202. szám. K ö r r e n d e l e t. Valamennyi törvényhatóságnak. Általánosan elfogadott vadász-szokás szerint az előzőleg már megszebstit és idült sérülésben levő vadat a vadászatra jogosítottnak a tilalmi időben is le szabad lőnie, mert az sebeiben amugy is elpusztul, vagy ha életben marad is, lassankint annyira elgyengül, hogy a tovább tenyésztésre képtelenné válik s így lelővéssel, nemcsak hogy nem veszít a vadállomány, de még nyer az által, hogy az ivadékok elkeresosodásának ily módon való bekövetkezése meggátoltatik.

Azon szokás tehát, mely a megszebstit s a vadállományra úgy is elveszett vadat kinjaitól megszebstitja, kifogás alá a vadászati törvény intenciói szempontjából sem eshetik.

Ámde a tilalmi idő alatt sokszor megtörténik az is, hogy egyesek szándékosan lőnek oly vadat, a melyről tudják, hogy arra a törvény szerint akkor vadászni nem volna szabad s tetten éretvén a megérdemelt büntetés kikerülése végett rendes meutségük az, hogy a vad idült sebben szenvedett s így csak az általános vadász szokást követték. midőn leterítették a kórdéses vadat. Ez utóbbi esetben tehát csak a vadászati támogatására és a vadászati törvény kijátszására szolgál az a körülmény, hogy az állítólagos idült seb létezését utólagosan megállapítani nem lehet, míg az előbbi esetben a vad jóhiszemű elejtője alaptalan gyanúsításoknak, sőt a hatóság részéről zaklatásoknak lehet kitéve. Hogy tehát a jóhiszemű eljárás menthető, ellenben az öntudatosan elkövetett vadászati kihágás elpárolása megnehezítve legyen, az országos magyar vadászati védegyelet igazgatósága részéről e tekintetben tett és indokoltnak talált felterjesztés figyelembe vételével a földmiv. elnöki m. kir. miniszter ural egyetértőleg ezennel elrendelem, hogy oly esetekben, a midőn valaki vadászati közben egy már korábban megszebstit oly vadat hoz terítékre, a melyre a kérdéses időben az 1893. XX t.-c. értelmében a vadászati tilos jóhiszemű eljárásnak beigazolására kötelek a leölt vadat csonkítatlanul és így az őzbakkot vagy agancsárt agancsával együtt az illető község előjáróságának 24 óra lefolyása alatt a szegényalap javára leendő értékesítés céljából át-szolgáltatni; a községi előjáróság, esetleg rendőrkapitány pedig a szakértő lelet felvételéről kötelek gondoskodni, annak kiderülésére, hogy a lelövés a vad idült sebzése folytán okserű volt, tehát vadászati kihágás esete nem forog fenn.

Erről a törvényhatóságot tudomás és megfelelő intézkedések megtehetése végett ezennel értesitem.

Budapesten, 1893. évi augusztus hó 3. án.

A miniszter helyett:

Andrács s. k. államtitkár.

LEVELEZÉS.

Abrudbánya, 1893. október 17.

Válasz „Egy tanúgybarát” „Válasz”-ára.

A „Közérdek” 40-ik számában megjelent „Egy kis tanúgyi helyreigazítás” című levelem úgy látszik nagyon zokon esett „Egy tanúgybarát”-nak, ki minden állítólagos szerénysége mellett azt hiszi, hogy a mit ír és állít, ahhoz senki fiának sincs joga hozzá szólni s pláne azt még megcáfolni is merészelné.

Ezt bizonyítja a „Közérdek” 42-ik számában közlött „Válasz”-a, melyben azt írja az általam kötelességszerűen irt helyreigazításra, hogy az által betört a fejem. Talán azt várta, hogy én is, mint a többi felekezetek előjárói hallgassak s ne igyekezzem valótlan állításait a magok értékére leszállítani.

Akár-milyen figyelemmel olvasom is át helyreigazító soraimat, nem tudom megérteni, mi van abban, a mi „Egy tanúgybarát”-ot annyira kihozta sodrából, hiszen én is elismerem, hogy felekezeti iskolának nem áll azon magaslapon, mint a kor igényei megkívánják, de egyttal okát is adtam, miért nem. Elismertem azt is, hogy a tanszoba emeleten van s meglehetősen meredek lépcsőn lehet hozzá jutni és csak azt cáfoltam meg s állítottam tulzot ráfogásnak, hogy az viskószertű, szellőztethetetlen s hogy nincs felszerelve. Avagy nem volt-e ebben igazam?

Nagy elégtételre szolgál, hogy ezt „Egy tanúgybarát” is kénytelen beismerni „Válasz”-ában, mert míg „Tanúgy” című cikkében azt írta volt: „Nincs egy fiúiskola városunkban, melyről el lehessen mondani, hogy részben is megfelelne a jelenkor kívánalmainak. Elképzelve attól, hogy egyiknek sincs alkalmas helyisége, udvara épen semmi; eltekintve attól, hogy nyakszaggató meredek lépcsőzetten kell a gyermekeknek egy-egy emeleten lévő viskószertű, sőtét, szellőztethetetlen helyiségbe naponta többi ször le- s feljárni, de a belső berendezésnek sem lehet még csak a mozzanatával is találkozni.” Addig „Válasz”-ában már bevalja: „Hogy az abrudbányai ev. ref. iskola egy rövid évtől fogva is kedvezőbb stadiumban áll, s ezért az érdem egyedül a jelenlegi tanító illeti. Ő vitte keresztül, hogy az a közfal is, mely által két sötét viskóra volt felosztva a mostani tágas terem — lebontassák, padok megigazítottassanak stb.

Semmi sem bizonyítja inkább, mint ezen két, rövid időközben kiállított nyilatkozatnak egymásmellé állítása, hogy „Egy tanúgybarát” első cikkében valótlanul állított, mert saját nyilatkozatából is kitűnik, hogy ezek az átalakítások már nagy hatásra számított cikkének közreadása előtt meg voltak tve, s bárha mindezeket a jelenlegi tanító döntő (!) befolyásának tulajdonította, tény az, hogy ezen „Tanúgy” című cikkének megjelenése előtt már megvoltak, s így abbani állításait jogosan mondhattam tulzot ráfogásnak.

Kár volt annak bebizonyítására, hogy az új tanítóval egy új aera kezdődött iskolánkban, néhai öreg tanítókat annyira meghurcolni, hiszen ha valakinek, nekem leginkább fáj az, mikor látom, hogy néhai tanítók évenként mind jobban hanyatlak, de nem vitt reá a lélek

hogy állás...
rogu enged...
hozassunk...
néhai iránti...
hatta volna:

Igen b...
barátnak” m...
hogy a term...
nyódnak, ki...
szó nélkül...
iskolalátogató...
zett „Tisztele...
kérdése már...
tása, melyből...
vezését szükse...
a melyet „Eg...
ezen soraiból...
ez iskolalátog...
tálok, hiszen...
felállítását stb...
olvashatni ki...
most is van, i...
a szerint a mi...
tőlem függ, m...
tudnia kellene...
egyháza presbit...

A mi vég...
azért, mert nyi...
nek ismertem...
tanúgybarát” v...
kevesébe sem v...
litni, bár mint...
szememre hágo...
meg: ne méltoz...
mutkiori levele...
hogy majd mik...
gok a tanúgy te...
barát”-nak saját...
egyedüli politik...
szívesebben besz...
gassak, a mikor...
semmit sem ha...
annyit, a menny...
Ez utolsó

— Széll Ig

man Zoltán b...
fel napon az víz...
kir. épít. hivatal...
nál folytatta a v...
reggel a főispán...
vára utazott a fő...
széles körű ismer...
ügyeket beható g...
— Makovic

beli országos feg...
Melegen üdvözölj...
sához.

— Lapunk

f. hó 24-étől kezd...
teti át s hova egy...
jesen berendezett...
hol is folyó hó 2...
kiadóhivatala me...
naponta d. e. 11...
készséggel fogad e...

— Zimmerm

tár tudós levéltárn...
tött régi oklevelek...
Bertalan főjegyző...
gálat alá vette és...
lottságával kiolvasv...
kellően leirt másola...
ból ismételtelen felk...
nek okleveleiket le...
végett beküldeni, h...
mennél alaposabban

— A Gálnapi

látogatott, mint ez...
várszeg-utca egy ré...
zönséggel.

— Fagy. A gy

idő, ezt erős szeles...
20-án és 21-én éjjel...
ket s elfagyott mind...
frissen zöldség és vir...
sege lett volna még...
már hogy megfagyott...
leg készülnék a szür...
kilátásunk.

— Schillerszín

Berlinben egy száz...
művészek, tudósok, ta...

1894

K Ö Z É R D E K.

hogy állásából kioldozzem, s csekély nyugdíjon nyomorogni engedjem, azt pedig hogy melléje egy más tanítót hozassunk, nem engedte az egyház anyagi helyzete. A néhai iránti kegyelet „Egy tanügybarátnak” is eszébe hozhatta volna: „de mortuis aut nihil, aut bene.”

Igen hosszúra nyúlva válaszom, ha „Egy tanügybarátnak” minden egyes valótlan állításaira, mint a minő, hogy a természettani eszközök nálam a kamarában hányódnak, kiterjeszkedni akarnék, de még sem hagyhatom szó nélkül a következő állítását: „Az iskolaszéket s az iskolalátogató bizottságot illetőleg azzal tetszett a nevezett „Tiszteletes ur” védekezni, hogy ugyanis csak idő kérdése már az abrúdbányai felekezeti iskolák államosítása, melyből kifolyólag tartotta azoknak létesítését, szervezését szükségtelennek, mert ez a legtutottabb ráfogás, a melyet „Egy kis tanügyi helyreigazítás” című levelem ezen sorából: „Egy tanügybarátnak az iskolaszékről és az iskolalátogató bizottságról tett állításaira nem reflektálok, hiszen ugyanis csak idő kérdése az állami fiúiskola felállítására stb.” még a legkifinomottabb logikával sem olvashatni ki. Iskolaszék iskolának mellett midig volt és most is van, igaz egyszer buzgóbb, máskor kevésbé buzgó a szerint a milyen tagokból van össze állítva, de ez nem tőlem függ, mert a mint azt „Egy tanügybarát”-nak is tudnia kellene, nem én nevezem ki, hanem időnként az egyház presbiteriuma választja.

A mi végre személyem megtámadását illeti csak azért, mert nyíltan, nem rejtőzve állván alá, kötelességemnek ismertem egyházam reputációja érdekében „Egy tanügybarát” valótlan állításait, a mik által a tanügy legkevésbé sem vitetik elő, a magok valódi értékére leszállítani, bár mint állítja is „Egy tanügybarát” hogy tyuk-szememre hágott, — nem reflektálok, csak annyit jegyzek meg: ne méltoztassék ebből megint azt olvasni ki, mint múltkor levelemből, hogy ezáltal mintegy védekezem, hogy majd mikor az állami iskola létesül, csak akkor fogok a tanügy terén buzgolkodni, mert míg „Egy tanügybarát”-nak saját beismerése szerint teljes világ életében egyedüli politikáját a nevelésügy képezte, melyről a legszívesebben beszélt, addig az én politikám az, hogy halgassak, a mikor a beszéd csak fecsegés, a mi az ügynek semmit sem használ és tegyek a tanügy érdekében is annyit, a mennyit tehetek és tudok.

Ez utolsó szavam.

Molnár Albert.
ev. ref. lelkész.

VEGYES HIREK.

— Széll Ignác belügyminiszteri tanácsos Tillman Zoltán b. u. min. számtiszt kíséretében három és fél napon át vizsgálta az alispáni hivatalt, pénztárt, kir. épít. hivatalt. Kedden délután Nagy-Enyed városánál folytatta a vizsgálatot csütörtök estig. Pénteken reggel a főispán és alispán urak kíséretében Balásfalvára utazott a főszolgabírói hivatal vizsgálatára. Alapos, széles körű ismerete és türelmes kitartása mellett az ügyeket beható gondossággal vizsgálja meg.

— Makovicska Ottó pénzügyi tisztviselő, a helybeli országos fegyintézet gondnokává lett kinevezve. Melegen üdvözöljük és szerencsét kívánunk új hivatalához.

— Lapunk kiadóhivatala hivatalos helyiségét f. hó 24-étől kezdődőleg a Cirner féle telekre költözteti át s hova egyidejűleg a Cirner J. József már teljesen berendezett nyomdájával az átköltözést megkezdi, hol is folyó hó 23-án kezd meg működését. Lapunk kiadóhivatala megrendeléseket és felvilágosításokat naponta d. e. 11—12 óráig, d. u. 5—6-ig a legnagyobb készséggel fogad és intéz el.

— Zimmermann Ferencz a szász nemzeti levéltár tudós levéltárnoka a megyei monografiához gyűjtött régi oklevelek tanulmányozása végett a Török Bertalan főjegyző felügyelete alatti gyűjteményt vizsgálat alá vette és a nevezetesebbeket kitűnő gyakorlatosságával kiolvastva, lemásolta azon igérettel, hogy a kellően leirt másolatokat elfogja küldeni. Ez alkalomból ismételt felkérjük az érdeklődőket: szíveskedjenek okleveleiket lemásolás — s ha tetszik, megőrzés végett beküldeni, hogy így vármegyénk régi viszonyait mennél alaposabban lehessen ismerni.

— A Gálnapl vásár régen volt oly rendkívül látogatott, mint ez évben. Az egész piac, magyar-utca, várszeg-utca egy része sátor tábort volt rengeteg közönséggel.

— Fagy. A gyönyörű meleg napokat bors, és ez erős szeles, majd fagyos idő követte. Folyó hó 20-án és 21-én éjjel jég kéreg vonta be az álló vizeket s elfagyott minden, a mi az előtti napokon még frissen zöldült és virágozott. A szőlőnek különös szüksége lett volna még vagy tíz napi meleg időre, most már hogy megfagyott, a gazdák a jövő hétfőn kezdőleg készülnek a szüretre. Aránylag elég jó borra lehet kilátásunk.

— Schillerszínház. A legutóbbi időben alakult Berlinben egy százas bizottság, melynek tagjai írók és művészek, tudósok, tanárok, hivatalnokok és a kereske-

delmi osztálybeliek, hogy a szó szoros értelmében természetesen egy oly színházat, hol kizárólag a drámai irodalomnak legkiválóbb remekeit hozzák színre. E színházat különösen az alsóbb nép osztályra való tekintetből óhajtják megteremteni, hol a legdrágább helyére egy márka a legolcsóbb 10 fillér lessz. Schiller álmódzott egy ily színházról a nép esztetikai nevelése céljából, s azért, midőn e szép gondolata megvalósul, a színházat „Schiller színház”-nak fogják nevezni, melyben az ő művei fognak leggyakrabban színre kerülni, hogy szépre, nemesre és hazafiságra oktassák a népet. Ugy hisszük, hogy ilyesmire nálunk is nagy szükség van.

— Csodatorstény. Egy Farkas József nevű nagyfiú illetőségű fiút az iskolában valami csíny elkövetéseért tanítója a 19. századba be nem illő fenytékkel illetvén; attól a gyermek annyira megrémült, hogy elvesztette beszédét és képtelen volt beszélni. Édes anyja keserves köyhullatások között bevitte a gyermeket Kolozsvárra a siketnémák intézetébe. A beiratkozás azonban bajjal járt, mert a gyermek csak néma volt, de hallani hallott. Az intézet igazgatója mégis kísérletet akart tenni és elküldte a szegény asszonyt a kis fiúval dr. Gámán gégeorvoshoz, kinek bizonyítani kellett volna a némaság szomorú tényét. Dr. Gámán hozzákezdett a gyermek vizsgálásához, de ezt a különböző orvosi műszerek megpillantása megint oly rémületbe hozta, hogy midőn a gége-tükört szája baba tette, sirni kezdett, majd felsikoltott s a következő percben már az öröm könnyei ragyogtak szemében, mert a gyermek értelmetlen dádogása egyszerre értelmes beszédre fejlődött. A rémület, mely előbb egy évvel elvette hangját, most ismét vissza adta. Esete phisikai és phylologiai szempontból érdekes.

— Korona-jegyben. Miután az utóbbi időben több cognagyártó-részvénytársaság alakult, nincsen kizárva, hogy az ezen gyárak által a piacra hozott termények elcseséltetnek, ennek elhárítására a „Cognac-ípar részvénytársaság” elhatározta cognacjának a „Korona cognac” jegyet adni.

— Leánygimnázium. Folyó évi szeptember 16-án nyílt meg Karlsruheban az első német leánygimnázium. Több kitűnő tanerőt nyertek meg az intézetnek, melynek célja a leányokat éppen úgy, mint a fiukat az egyetemre érettekné elkészíteni. Az előadások kizárólag a napnak délutáni óráiban tartatnak, azért hogy a leányoknak egész délelőttjük szabad legyen a házi munkák gyakorlására és az iskolai feladványok elkészítésére. A mi mindenestire sokkal célszerűbb is mintha egész nap az előadásokon kellene ülnök s csak az esti órákban végezhetnék feladványukat. Az intézet alapítói reménylik, hogy hat év múlva, mikor az első „érett” tanítványok a gimnáziumból kilépnek, az egyetem kapui is meg fognak nyílni előttük.

— Székelynyomda részvény-társaság. Marosvásárhelyt — mint lapunknak írják — részvény-társaságot alakítanak nyomda-vállalat létesítése céljából. Az alapítókét az október 15-én a tárgyban tartott értekezlet 20000 forintban (40000 koronában) állapította meg s 400 drb 50 forintos részvény kibocsátását határozta el. Egyelőre azonban csak a névérték 50 %-a, azaz részvényenként 25 forint lesz lefizetendő. A vállalat címe: „Székelynyomda részvény-társaság.”

— Székely Hírlap. E címen Marosvásárhelyt — mint lapunknak írják — november hó közepén új lap indul meg Réthy Dezső iparkamarai titkár és Fejvesi Soma dr. ügyvéd szerkesztésében. A lap első sorban Marosvásárhely város és Maros-Tordavármegye, általában pedig a székelyföld és az erdélyrészi magyarság közgazdasági, művelődési és társadalmi érdekeit fogja szolgálni.

— Az építő iparosok téli tanfolyama az állami ipariskolában (Budapest, VIII. kr. Népszínház-utca 8. sz.) f. évi november 3-dik napján nyílik meg. A tanfolyam négy téli félévre terjed s a tanítás évenként november hó 3-dik napjától március hó végéig tart. Tanulóknak felvételnek a 15. életévüket betöltött azon kőműves- és kőfaragó tanoncok és segédek, a kik folyékonyan és helyesen olvasni, írni és számolni tudnak, a rajzolás elemeiben jártasak és az építő iparterén legalább egy épitkezési időszak alatt gyakorlatilag foglalkoztak. A beiratások az intézet helyiségében október hó 20. napjától november hó 1-ső napjáig tartatnak. A beiratásnál elő-mutatandók, az iskolai bizonyítványok, a munkakönyv vagy hitelesített munkabizonyítvány, erkölcsi és orvosi bizonyítvány. A beiratási díj 2 forint, a tandíj 10 frt. Levélbeli megkeresésekre az igazgatóság készséggel ad felvilágosítást. Az állami ipariskola igazgatósága.

Thalia hajlékából.

Mikor ez előtt pár héttel kialakult kisvárosunkban az oltárláng, melyet Thalia papjai élesztettek, — azt hittük, hogy Isten tudja mikor lesz részünk ismét áldozatokat hozni afféle tűzhöz. És ime! — bebizonyult ujjalag, hogy az emberi számítás esal. 12-én csak vevők a hirt, hogy „jönnek ismét színészek” es 13-án élő taubizonyoságképen be is állított Fekete Miksa dráma-, vigjáték-, népszínmű- és operette társulata.

14-én már játszott is. Rákosi Jenő paraszt-tragédiája „Magdolna” képezte a bemutatót. Jelen színműirodalomnak oly grengye lábón áll, hogy kapva-kap a színpártoló közönség egy-egy csak valamirevaló darabon is. Az író kedvelt egyénisége mellett, ez magyarázza meg a Magdolna kedvezően fogadtatását. Magdolna telve van színszerületlenséggel, logicitatlansággal és erőltetett situatciókkal; mindazáltal jó benyomást hagy maga után benünk, mert helylyel-közel meglehetősen elevenen villan föl benne a drámai veua s — a mi fő — igazságszolgáltatása nemcsak költőileg, de realiter is elfogadható, megnyugtató. Ha időnk es terünk engedni fogja, visszatérünk még e darab részletes ismertetésére.

A mi magát az előadást illeti, ha nem akarunk fukarkodni a dícséretben, azt mondhatjuk, hogy ért el sikert. Ujvari Teréznek (a címszerepben) nyílt alkalma sokoldalúságot mutatni be. Magdolnát a sors viharai ideoda csapdosták s gyakorta egész valójából kiforgatják. Mindazon változások közt azonban megtartja, hogy ugy mondjam: alapcharacterét s ép itt nyilvánul drámaiságának ereje. Ugy hogy ha azt mondom, hogy e tekintetben nem volt győnge a k. a., — nagyon megdicsérem, — de egyszersmind méltán is. Jelentős szerepe volt, csakhogy sokszor igen kiabált, a mi nemcsak hogy őt fáraszthatta, de fülünket is sértette. Fekete M. (Koronai Bercezi) bonvivant szerepében talán leginkább megállotta helyét. Jeszenszkyne esinos és kedves Magdus volt Toldi (Siskó) már a natura tetszetős komkus. F. Némethy L. (Koronainé) megjárta. A többi szereplőről egyelőre . . . csit! — Nil si bonum!

15-én egy olyan darab került a sorra, melynek közeve: „nem rosz ostobaság”. Erősen hiszem, hogy jó idő, mikor a világot jelentő deszkákról leszorul az efféle, a vándrpkomédiások ponyvasátora alá; ma még a nevetni végyó puólium fontartja ott a léjyogát. Van azonban az efféle daraboknak egy jó oldala: rendesen akad benne kitűnő alakításra váró jellemzerep. A Kövesi Albert „Sanyaró Vendel”-ében a cím jelöli ezt.

(Folyt. köv.)

Piaci árak

Nagyenyeden, 1893. év október hó 19-én.

Tisztabuzza 1 hektoliter 5 frt — kr.	Marhahus 1 kilgrm. — frt 44 kr.
Elegy " " " 4 " 50 "	Sertés " " " — " 44 "
Török " " " 3 " 60 "	Borju " " " — " 40 "
Rozs " " " 4 " — "	Borbécsus 1 " — " 28 "
Zab " " " 2 " 25 "	Túzifa 1 köbméter 2 " 50 "

Felelős szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.
Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF.

HIRDETÉSEK.

Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben, privátmegrendelőknek közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes selyemszöveteket méterenkint 45 krtól 11 frt 65 krig postabér és vámmentesen; sima, csikós, kockázott és mintázott, damaszolt stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín s árnyalatban). Minták postafordulóval küldenek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kr bélyeg ragasztandó. (1)

Felhívás folyamodásra.

Néhai b. e. magyargyerőmonostori br. Kemény György, lándori nagybirtokos, végrendeletében a Bethlen kollégiumnál 20000 frtos alapítványt tett, oly feltétellel, hogy azt a magyargyerőmonostori báró Kemény-család tanuló pályán levő físarjadéka élvezzeék 6—24 éves korukig, bármely tanintézetben tanulnak is. Ez az alapítvány, évi 864 frt összeggel, a folyó iskolai évben megnyílt. Ennélfogva felhívom a jogosultakat, hogy keresztlevéllel és a származást igazoló okmányokkal felszerelt folyamadványukat, a Bethlen-kollégium előljáróságához czimezve, folyó évi november 15-dikéig küldjék be hozzám.

Nagyenyeden, 1893. október 18.

Fogarasi Albert
rektor professor.

Hirdetmény.

A Bodola Lajos esődtömegéhez tartozó activ-követelések folyó év október hó 28-ik napján, dél előtt 9 óraker Folyovits Sándor kir. közjegyző irodájában tartandó nyilvános árverésen elfognak adatni.

Közelebbi felvilágosítások alólírott tömeggondnoknál nyerhetők.

Nagy-Enyed, 1893. október hó 20-án.

Dr. Jeney Elek
tömeggondnok.

Eladó birtokok és erdőségek.

Teleki Gyula gróf és fiverei

alsófehérmegyei birtoka

Celrán, 382 katasztrális hold, Magyar-Igenen 9 hold, Igenpataknán 821 hold, Krakkón 133 hold, ezenkívül Fogarasmegyében Kereisorán (vasutól 7 kilométer) 2135 hold fenyves, 2202 hold bükkös, 2238 hold legelő, 301 hold szántó, kert, rét. Alsó-Arpáson (vasutállomás) 524 hold szántó, kert, vásárjog, malmok, Fogaras városában több holdas telek eladók. Felvilágosítást ad **Dr. Gortvay Bertalan** ügyvéd, Budapest, Ferenéz József-rakpart; a kibez a vételi ajánlatok intézendők.

Sz. 1229—1893. tkvi.

Árverési hirdetmény.

Az abrudbányai kir. járásbíró mint tkvi. hatóság által közzétetik, hogy trimpoeli Csur Juon végrehajthatónak, odaváló néhai Campeanu Avram és Campeanu Maria végrehajtást szenvedők elleni 59 frt 75 kr tőke, ennek 1892. július 15-től járó 6% kamatai, 34 frt 52 kr eddigi költség s jár. behajtása végett az abrudbányai kir. bíró hatóság területéhez tartozó Zalathna község 1267. sz. jtkvben foglalt következő ingatlanok: 1 r. 6930. hrsz. szántó bé. és ká. 2 frt, bp. 20 kr. 2 r. 7350. hrsz. kaszáló bé. és ká. 19 frt, bp. 1 frt 90 kr. 3 s. 7455. hrsz. kaszáló bé. és ká. 23 kr, bp. 2 frt 30 kr. 4 s. 7493 hrsz. szántó bé. és ká. 69 frt, bp. 6 frt 90 kr. 5 s. 7531 hrsz. kaszáló, 7534 hrsz. kaszáló, 7537 hrsz. szántó együttes bé. és ká. 21 frt, bp. 2 frt 10 kr. 6 s. 7573 hrsz. csürhely, 7574 hrsz. kaszáló, 7575 hrsz. szántó együttes bé. és ká. 6 frt, bp. 60 kr. 7 s. 7581 hrsz. szántó bé. és ká. 63 frt, bp. 6 frt 30 kr. 8 s. 7544 hrsz. szántó bé. és ká. 60 frt, bp. 6 frt. 9 s. 9080. hrsz. kaszáló, 9051 hrsz. ház, 9082 hrsz. kert, 9083 hrsz. csür, 9086 hrsz. szántó együttes bé. és ká. 247 frt, bp. 24 frt 70 kr. 10 s. 9143 hrsz. kaszáló bé. és ká. 282 frt, bp. 28 frt 20 kr és tartozékai ZALATNA községben a község házánál megtartandó nyilvános bírói árverésen **1893. évi november hó 17-én d. e. 10 órakor** a becsáron alól is a becsár 10%-ának a bírói kiküldött kezéhez leendő előleges letétele mellett elfognak adatni.

Vevő a vételárnak egyharmadát 15 nap alatt, más egyharmadát az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt, harmadik egyharmadát 45 nap alatt és ugyanazon naptól számított 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adóhivatalnál 39425. sz. igazságügy miniszteri letéti szabályrendelet értelmében lefizetni.

E hirdetménytel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen tkvi hatóság és Zalathna községi előjárásnál tekintendők meg.

Abrudbányán, 1893. április hó 4-én.

KILYÉN,
királyi aljárásbíró.

LE GRIFFON
Valódi Francia papír
a legjobb
A LEGKERESETTEBB
SZIVARKA PAPIR

Férfi s női betegségek,

mint lujakór, fekélyek, bőrkütegek; folyások és hólyag-hurut a legidültőbb alakban is, nem a közönséges, hosszadalmas befeeskenedésekkel, hanem

irrigáló által saját készülékemmel s új gyógymódom szerint

vagy esetleg helyi endoszkopikus kezeléssel is

alaposan s sikeresen

kezeltek. Stricturák, az aggkórban fellépő vizeleti nehézségek; agybeszennyezés, valamint nemí gyengességgel párosult gerinckérgök

galvano-mechanikai módon

sikeresen gyógyítottak.

Orrfekélyek s orrnak bedugulása, valamint a szájs-ornak bizsogása az általam feltalált s több 100 esetben kitérő eredménnyel használt

orresapkészülékemmel

rövid idő alatt alaposan gyógyítottak.

Galandférgek, melyek a legerősebb kuráknak ellenállottak. Németországban készült gyógyszeremmel **3 óra alatt** gyökeresen eltávolítottak.

Dr. Fischer Adolf, orvos-sebész, műtő- s nőgyógyász, a „Nyilvános gyógyintézet”-nek rendelő főorvosa s specialista 27 év óta.

Budapest, Ó-utca 5. sz. I. em. Rendel. d. u. 2-5-ig.

Csak díjazott levelekre válaszolok s gyógyszerekről is gondoskodom. 10-26

Sz. 2361—1893. tkvi.

Árverési hirdetmény.

Az abrudbányai kir. bíró hatóság mint tkvi hatóság által közzétetik, hogy szekaturai Bodea George lui Dumitru végrehajthatónak odaváló Florea Nikuláéé sz. Bota Rafila végrehajtást szenvedők elleni 157 frt tőke s jár. behajtása végett a topánfalvi kir. bíró hatóság területéhez tartozó Szekatura községi 10 sz. jtkvben foglalt következő ingatlanok az 1881. évi 60 t.-cz. 156. § értelmében egészben. 1 s. 20/2 hrsz. kaszáló, 21/2 hrsz. faház együttes bé. és ká. 164 frt, bp. 16 frt 40 kr. 3 s. 954/2 hrsz. kaszáló, 955/2 hrsz. faház, 956/2 hrsz. szántó, 957/2 hrsz. csür együttes bé. és ká. 207 frt, bp. 20 frt 70 kr. 4 s. 2293/2 hrsz. kaszáló, 2294/2 hrsz. kaszáló, 2295/2 hrsz. kaszáló, 2296/2 hrsz. kaszáló, 2297/2 hrsz. köveces, 2298/2 hrsz. köveces együttes bé. és ká. 13 frt, bp. 1 frt 20 kr. 5 s. 2306/1 hrsz. kaszáló, 2307/1 hrsz. kaszáló együttes bé. és ká. 1 frt, bp. 10 kr. SZEKATURA községben a község házánál megtartandó nyilvános bírói árverésen **1893. évi december 9-én d. e. 10 órakor** becsáron alól is a becsár 10%-ának a bírói kiküldött kezéhez leendő előleges letétele mellett elfognak adatni.

Vevő a vételárnak felét 15 nap alatt, más felét az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt és ugyanazon naptól számított 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adóhivatalnál 39425. sz. igazságügy miniszteri letéti szabályrendelet értelmében lefizetni.

E hirdetménytel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen telek könyvi hatóság és Szekatura községi előjárásnál tekintendők meg.

A kir. bíró hatóság mint tkvi hatóság. Abrudbányán 1893. július 26-án.

KILYÉN,
királyi aljárásbíró.

Sz. 2582—1893. tkvi.

Árverési hirdetmény.

Az abrudbányai kir. járásbíró mint telek könyvi hatóság által közzétetik, hogy a zalathnai takarékpénztár részvénytársaság végrehajthatónak valea dosului Musiu Stéfán lui Simion hagyatéka, illetőleg örököségi végrehajtást szenvedők elleni 200 frt tőke, ennek 1887. december 1-től járó 8% kamatai 44 frt 35 kr eddigi, a jelenlegi s még felmerülő költségből álló követelése behajtása végett az abrudbányai kir. járásbíró hatóság területéhez tartozó Zalathna Valea Dosului község 985. sz. jtkvben foglalt következő ingatlanoknak Musiu Stéfán lui Simion hagyatékát képezett, felerésze 1 rendszám 6690 hrsz. szántó, 6691 hrsz. kaszáló, 6693 hrsz. szántó együttes becsértéke és kikiáltási ára 5 frt; bánatpénze 50 kr. 2 rendszám 6710 legelő és 6711 szántó együttes becsértéke és kikiáltási ára 6 frt 50 kr, bánatpénze 65 kr. 3 rendsz. 7051 szántó, 7052 szántó együttes becsértéke és kikiáltási ára 8 frt 50 kr; bp. 85 kr. 4 rsz. 7211 faház, 7212 kert, 7213 kert, 7215 csür, 7216 kaszáló, 7217 kaszáló együttes k. ára 311 frt; bp. 31 frt 10 kr. 5 rsz. 7221 kaszáló, 7222 kaszáló, 7224 szántó, 7225 szántó, 7228 szántó, 7229 szántó, 7230 csür, 7231 kaszáló és 7232 kaszáló együttes k. ára 108 frt; bp. 10 frt 80 kr. 6 r. 7308 szántó és 7309 legelő együttes k. ára 90 frt, bp. 9 frt, 7 rsz. 7450 szántó és 7451 szántó együttes k. ára 6 frt, bp. 60 kr és tartozékai VALEA DOSULUJ községében a község házánál megtartandó nyilvános árverésen **1893. évi december 27-én d. e. 10 órakor** a kikiáltási ár 10%-ának bírói kiküldött kezéhez leendő előleges letétele mellett a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Vevő tartozik a vételárnak felét az árverési jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt, másik felét 30 nap alatt és ugyanazon naptól számított 6%-os kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adó mint bírói letéti pénztárnál az 1881 évi 34425 sz. igazságügy miniszteri rendelet értelmében lefizetni.

E hirdetménytel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen hatóság és Valea Dosulu községben az előjárásnál tekintendők meg.

Abrudbányai kir. telek könyvi hatóság.

Abrudbánya 1893. szept. hó 14-én.

KILYÉN,
királyi aljárásbíró.

16.000 darab,

főképpen a gazdasághoz alkalmas

Lópokróczot

voltam kénytelen egy gyártól fizetésképen átvenni, és e miatt kénytelen is vagyok azokat mihamarabb és legelősebben eladni. Ezen pompás lótarok 180—190 cmr. hosszúak, 120—130 cmr. szélesek, szerfölött vastagok, tartosak és meleg, majdnem elpusztíthatatlan jók Bordeauxávoval pompásan kiállítva, és előbb kétszeres árúak voltak. Ara darabonként

I. minőségű gazdasági pócrócz 1 frt 65 kr.	II. minőségű kocsí pócrócz 2 frt 50 kr.	III. minőségű urasági parádés pócrócz 3 frt.
---	--	---

32.000 darab pompás, nagy, vastag, divatos, elpusztíthatatlan meleg

női nagykendők

kitünő téli-cheviot, Alpaca és Himalaya minőségű 2 rőf hosszú és 2 rőf szélesek, nehéz sedrott hosszú sallangokkal minden színben és minden árban eladók. Minthogy ezen téli kendők ezelőtt háromszoros árban adtak el, minden hölgynek érdekében áll, ha ily nehéz nagykendőt ily olcsón vásárolhat.

I. minőségű 1/4 Cheviot 1 frt 50 kr.	II. minőségű 1/4 Alpaca 2 frt 50 kr.	III. minőségű 1/4 Himalaya 4 frt.
---	---	--------------------------------------

Minden megrendelés postán és vasuton utánvét mellett azonnal eszközöltetik és kötelezem magam a meg nem felelő takaróért az összeget visszafizetni.

Decken-Export-Magazin Fekete,
Wien V. Rüdiger-gasse Nr. 142.

Jó minőségű erdélyi

FAJALMÁK

vékánként kaphatók

várszeg-utca 19-ik szám alatt.

COGNAC JPARO
Részvény Társaság
BUDAPESTI CÉG
KORONA-COGNAC

ja az élelmiszerek egészségügyi szempontból való nemzetközi kiállításán a bíráló bizottságtól különös megemléssel a

nagy diszoklevelet

kapta; oly kitüntetés, melyet kivüle csak még egy francia ház mutathat fel.

KAPHATÓ NAGY-ENYEDEN:
Bisztritsány Lajos és Pattantyus Antalnál.

Szerl
Nagy-En
talban, h
részét il
KIRNE
papírnagy
az előfizet
bérment
Kézira

Osdo

Folyó hó
ünnepeket ált. U
zögzadási ku
művelődésnek
„algyógyi m.
mives iskola”
Nagy jel
csak ritkán tor
zafi, a ki nem
bőkezűséggel m
a ma legszám
az állam föld
közös ünneplé
ünneplés me

Ennek m
iskola keletke
egy pár szóval
gyar nemzeti k
szes tekvő birt
velődési célra
tára pedig a f
mellett, a nag
algyógyi birtok
tesített, melybe
lyesen most ny

Bármenny
az államnak ez
első és pártlan
nem teszi, ma
Kedves kö
ezen nagy alak
alkalomból, a f
Értesítője nyom

Gr. Kun
Algyogyon Hun
ván és gr. Lázá
városi ev, ref. tá
mulva, 1813-ban
ref. tótanodában
a midőn diák le
nodának lett ne
tanárok működte
roly. E kitünő f
rolt az ifju gróf
rata következtébe
A szabad és haz
református intéz

A „KÖ

Gerle m
Egyre
A szere
Az igaz
... Meg
Alá tesz
Nem po
S fényje

Fényes
Hull, h
De nem
Ott ala

Sóvár h
— Hab
S egy r
Szép ra
Dúsgazd
Bő kezé
Igy jut
Lágyan

Büszke,
Szerelem